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«Ева» пра цяг вае скла даць 
свое асаб лі вы да вед нік для 
тых, хто шу кае ідэа льна га 
спа да рож ні ка жыц ця. На гэ-
ты раз зна ё міц ца з па тэн цый-
ны мі жа ні ха мі наш ка рэс пан-
дэнт, аван ту рыст ка з зя лё на-
шэ ры мі ва чы ма, спра ба ва ла 
ў гра мад скім транс пар це.

***
— Пра бач це, ка лі лас ка, за 

маю ня зграб насць, — пры ма ю чы 
7-сан ты мет ро вую «шпіль ку» з за-
мша вых туф ляў муж чы ны ў стро-
гім кас цю ме, — па ча ла апраўд-
вац ца я. — Дзень не як з са ма га 
ран ку не за даў ся.

— Ні чо га, крэм для абут ку ў 
мя не ёсць, — усмі ха ю чы ся, ад ка-
заў па тэн цый ны жа ніх.

Мы з кан ды да там вый шлі на 
ад ной стан цыі мет ро. Муж чы на 
хві лін пяць ішоў за мной зза ду, а 
по тым да гнаў і ўпэў не на за явіў:

— Я ж ве даю, што вы гэ та наў -
мыс на зра бі лі. На аб ца сах вы тры-
ма е це ся ўпэў не на, цяг нік ру хаў ся 
без рэз кіх пры пын каў, а сва бод-
ных по руч няў, каб тры мац ца, бы-
ло да стат ко ва.

Да та ко га я не пад рых та ва ла ся. 
Пра тое, што ў мет ро не ез дзяць 
прын цы, я ве да ла, а вось аб тым, 
што там мож на су стрэць Шэр ла ка 
Холм са, на ват і не зда гад ва ла ся...

— А вы кем лі вы, — пад хоп лі-
ваю раз мо ву я. — Зна чыць, я на-
конт вас не па мы лі ла ся.

Кам плі мент Мі ха і лу спа да баў-
ся, і праз па ру хві лін я ўжо дык та-
ва ла свой ну мар тэ ле фо на но ва му 
зна ё ма му.

***
«Са праўд ны муж чы на за пра-

гра ма ва ны да па ма гаць і за бяс-
печ ваць, — уз га да ла я сло вы сяб-
роў кі, се дзя чы ў амаль пус тым вя-
чэр нім трам ваі. — Ён лі та раль на 
ча кае маг чы мас ці па ка заць сваю 
ка рыс насць, але асце ра га ец ца, 
што та бе ўжо да па ма гае хтось ці 
ін шы, або ўво гу ле ты — заў зя тая 
фе мі ніст ка». Я вы ра шы ла пра ве-
рыць тэ о рыю Каць кі, якая, да рэ-
чы, за му жам (!).

— Ма ла ды ча ла век, пра бач-
це, мож на па пра сіць Вас за чы ніць 
акно, — звяр ну ла ся я да хлоп ца ў 
чыр во най курт цы.

Ад ка зу не бы ло. Я паў та ры ла 
прось бу — ні я кай рэ ак цыі. «Вось 
так, Со ня, ві даць, спра ва не ў 
ме та дах, а ў тым, хто іх пры мя-
няе», — з рас ча ра ван нем ду ма ла 
пра ся бе. У гэ тыя се кун ды да акна 
па ды шоў вы со кі блан дзін і вы ка-
наў маё па жа дан не.

Пас ля шчы рай па дзя кі (быц цам 
ён вы ра та ваў ча ла ве чае жыц цё!) 
«джын» сеў по бач. Не ве даю, ці 
са праў ды яму трэ ба бы ло ў той 
жа ганд лё вы цэнтр, што і мне, 
але мы вый шлі на ад ным пры-
пын ку і пас ля шо пін гу на цэ лі лі ся 
на ка ву. «Ме тад Ка ці ўсё ж та кі 
пра цуе, — раз ва жа ла я, іду чы да-
до му. — Але адзі ны пункт у гэ ты 
па сту лат я да да ла б: па дзя ка ваў-
шы муж чы не за да па мо гу, не пе-
ра ста вай це ўсмі хац ца і пад трым-
лі ваць кан такт. Дай це кан ды да ту 
маг чы масць пра цяг нуць раз мо ву, 
а не прос та пай сці з па чуц цём вы-
ка на на га аба вяз ку».

***
Пра тое, ча му муж чы на ў чыр-

во ным на ват не па гля дзеў на мя-
не, я зда га да ла ся праз дзень, ка лі 
еха ла ў тра лей бу се і су стрэ ла па-
доб ны эк зэм ляр у шэ рым па лі то. 
Апош ні на пра ця гу дзе ся ці хві лін 
усе маг чы мых зна каў за ці каў ле-
нас ці з май го бо ку на ват і бры-
вом не па вёў! «Ку ды там, якая 
дзяў чы на, ка лі на тэ ле фон но вую 
гуль ню спам па ваў?! — зла ва ла-
ся я. — Га джэт — са пер нік моц-
ны», — пры зна ла з жа лем. Але 
тут мая сяб роў ка пра па на ва ла ва-
ры янт, як вір ту аль на га ге роя зра-
біць рэ аль ным. «Трэ ба даць яму 
маг чы масць пра явіць ся бе, — па-
тлу ма чы ла Ксю ша. — Для гэ та га 
мы з та бой па чы на ем дыс ку та-
ваць для вы гля ду, а по тым прос та 
пры цяг ва ем па тэн цый на га жа ні ха 
ў ар біт ры».

— Пра бач це, мы вы бі ра ем 
па да ру нак для сяб ра і не мо жам 
вы ра шыць: для муж чы ны лепш 
анд ро ід ці ай фон?

Не каль кі па рад ад «пра фе сі я-
на ла» на конт та го, які ноў тбук мне 
лепш вы браць для ра бо ты, па тэн-

цый ны жа ніх у па лі то пра па на ваў 
даць заўт ра. Ёсць!

***
У аў то рак пас ля цяж ка га пра-

цоў на га дня зна ё міц ца з «ба та-
нам», што ся дзеў у тра лей бу се 
на су праць, сіл не бы ло, але дзе ля 
чыс ці ні экс пе ры мен ту я пры пуд-
ры ла но сік і звяр ну ла ся да кан-
ды да та:

— Ой, а мне гэ ты ра ман, — па-
каз ва ю чы на кні гу ў ру ках ві за-
ві, — даў но ра і лі па чы таць, — ра-
дас на ўскрык ну ла я. — А вам як? 
Па да ба ец ца?

Хло пец пад няў на мя не свае 
бла кіт ныя во чы, сцвяр джаль на 
мат нуў га ла вой і зноў па глы біў ся 
ў чы тан не. «Ві даць, твор са праў-
ды ці ка вы. Трэ ба за пом ніць наз-
ву», — «пе ра вар ва ла» яго па во-
дзі ны ў га ла ве.

Без уло ву за ста ла ся і ў се ра-
ду.

— Не пад ка жа це, на якой стан-
цыі лепш вый сці, каб у ЦУМ тра-
піць? — за пы та ла ў муж чы ны ў 
стыль ных аку ля рах.

— Я не мяс цо вы, — су ха ад-
ка заў кан ды дат. — Уво гу ле для 
та кіх, як вы, схе му лі ній мет ро на-
ма ля ва лі, — да даў не га вар кі су-
раз моў ца.

***
На ўрад ці вось гэ ты пры га жун 

з ка ры мі ва чы ма па ле зе ў ка нец 
са ло на дзе ля зна ём ства са мной. 
Та му ска ра ціць ад лег ласць па між 
мной і не ра шу чым ша тэ нам на пя-
рэд нім ся дзен ні марш рут кі я вы ра-
шы ла са ма.

— Мож на, я пад ся ду да вас, — 
ад сюль го рад лепш ві даць, — па-
ча ла я. — Не каль кі га доў жы ла 
за мя жой, за гэ ты час Мінск так 
змя ніў ся...

Да лей я да ве да ла ся, што Ві ця 
скон чыў хі міч ны фа куль тэт, але па 
гіс то рыі ў яго заў сё ды бы ло «вы-
дат на», і ён з ра дас цю мо жа стаць 
ма ім гі дам.

***
У ня дзе лю, вяр та ю чы ся з ба-

сей на, я «зла ві ла» ў мет ро да 
бо лю зна ё мы во дар пар фу му: 
пе ра да мною ста яў Са шка-ба ра-
дач з кур саў па анг лій скай мо ве. 
Ні вод ны са спо са баў зна ём ства 
вы ка рыс тоў ваць, зра зу ме ла, не 
прый шло ся. Тут ужо па трэб ныя 
ін шыя хіт ры кі... Хто б на ву чыў, як 
лепш па во дзіць ся бе са ста рым 
зна ё мым, да яко га ты не абы яка-
вая?..

Са фія ГРО МА ВА.
gromava@zvіazda.by
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Шу каю ця бе...Шу каю ця бе...  ��

У ГРА МАД СКІМ 
ТРАНС ПАР ЦЕ

ВЫ ВА ДЫВЫ ВА ДЫ

�� Па зна ё міц ца рэ аль на ў лю бым гра мад скім транс пар це. Га-
лоў нае — даць зра зу мець муж чы не, што вы так са ма ў гэ тым за-
ці каў ле ны.

�� Па каз ваць, што вам па трэб на да па мо га ці па ра да, трэ ба да-
лі кат на, каб не на па ло хаць та го, хто спа да баў ся, не пры цяг нуць 
не па трэб ную ўва гу ас тат ніх.

�� Шу каць су джа на га ў трам ваі, аў то бу се, мет ро ле пей з па ня-
дзел ка па пят ні цу днём.

�� Будзь це га то вы да та го, што гра мад скі транс парт мо жа пра-
па на ваць у якас ці кан ды да та і двор ні ка з су сед няй ву лі цы, і біз нес-
ме на, які па кі нуў сваё аў то з-за ка та стра фіч ных про бак, і ста ро га 
доб ра га зна ё ма га.

Па чуў ня даў на па пу ляр ную пес ню ў вы ка нан ні «Бе ла рус кіх пес ня роў» 
пра хлоп ца, які су стра каў ся з трой кай дзяў чат. Па ду маў — ак ту аль на. 
Праў да, я ўжо даў но не хло пец, а муж чы на ва ўзрос це ка ля 40 га доў.

Бя ля вая мне вель мі па да ба ец ца. Пры го жая, да гле джа ная су час ная 
жан чы на, з якой не со рам на вый сці ў лю дзі. Пе ры я дыч на мы дзе лім з ёю 
ло жак. Ну як вам рас тлу ма чыць? У яе ня ма му жа. Ду маю, што і па ста ян-
на га парт нё ра ня ма...

Мо жа, та му, што на конт ін ты му блан дзін ка, мож на ска заць, ля ні-
вая. Ну бы ва юць жан чы ны, якім зда ец ца, што сам факт парт нёр ства 
з імі — ужо «па да ру нак ня бё саў».

З бру нет кай па зна ё міў ся га доў 7 та му на ад па вед ным сай це. Пад час 
не пра цяг лай аса біс тай су стрэ чы вы свет лі ла ся, што яна спа дзя ец ца 
на ма тэ ры яль ную пад трым ку. Нех та «ўбіў» ёй у га ла ву, што муж чы на 
аба вя за ны да па ма гаць гра шы ма.

Праз не ка то ры час зноў пра па на ва ла су стрэц ца. Ака за ла ся жан чы-
най з фан та зі яй. У сек се з ёй не сум на...

Ры жая, як ка жуць, «га то вая на ўсё». Гро шай не па тра буе. Па ся дзець 
з ёй за ста лом, як той ка заў, за «чар кай і сквар кай» — су цэль нае за да-
валь нен не. Ёсць пра што па гу та рыць, шмат агуль ных тэм для раз моў, 
як і по гля даў на жыц цё.

Дык, ска жа це, і су стра каў ся б толь кі з ёю? Тым больш, што агу чы ла 
ідэю «свай го на заў сё ды за быць», а мя не — ка хаць да тру ны.

Але... не грэе. Па ца лун кі «не тыя», як і аса ло да ад ін ты му. Ды яшчэ 
на пруж вае яе «ма не ра» ўпрош ваць прый сці да яе, ка лі мне гэ та не 
зруч на: пад ноч або ка лі хо чац ца па быць ад на му. Ды і хат нія жы вё-
лы яе... Ну, не па да ба ец ца мне пры маць душ, ка лі по бач «заа парк»... 
Коль кі ра зоў да ваў са бе сло ва больш не су стра кац ца з ёю, ад нак... 
раб лю на ад ва рот.

У філь ме «Жа ніць ба» га лоў ная ге ра і ня ўго лас раз ва жа ла на конт 
та го, як бы ло б здо ра ва най леп шыя якас ці па тэн цы яль ных жа ні хоў 
«аб' яд наць». Пра нос, ха рак тар і ін шае... Я па ду маў пра ана ла гіч нае. 
У пры ват нас ці, ка лі б пры га жосць блан дзін кі, ідэа льны стан яе ску ры 
іш лі ў «камп лек це» з фор ма мі бру нет кі і яе схіль нас цю да гуль няў 
у лож ку... Ды каб да гэ та га да даць адэ кват насць і дру жа люб насць 
ку ча ра вай, яе за хап лен не ад су стрэч са мной... Быў бы ідэа льны 
ва ры янт.

Ду маю, му жы кі з мя не бу дуць смя яц ца. У пры ват нас ці, ча го пе ра жы-
ваць? Доб ра ж улад ка ваў ся! Жар ты жар та мі, але ка лі боль шая па ло ва 
жыц ця пра жы тая, на пэў на, трэ ба ўжо і вы зна чыц ца.

Шчы ра ра ду ю ся, ка лі ся род лю дзей на ву лі цы ба чу сем'і з дзець-
мі. Ён, яна і ма лыя. І да рос лыя ца лу юц ца, як у пер шы раз. На пэў на, 
гэ та і ёсць шчас це. Якое да дзе на не ўсім...

Сяр гей, Ма гі лёў.

�

На тат нік Яго жон кіНа тат нік Яго жон кі  ��

Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Ма ла досць»

СА МЫ ВАЖ НЫ 
ДЗЕНЬ 

У ЖЫЦ ЦІ
Во сень скае 
лі рыч нае

Во сень — па ра вя сел-
ляў. Мо жа, гэ та і не кан-
ста та цыя фак та, а ўся го 
толь кі стэ рэа тып мыс-
лен ня і, так бы мо віць, 
се зон ны штамп, але што 
з ім зро біш? На ват ка-
лі ты чвэрць ста год дзя 
зна хо дзіш ся ў шлю бе, 
во сен ню та бе так са ма ду ма ец ца пра вя сел-
ле. Дак лад ней, пра вя сел лі. Пра ўсе вя сел лі 
ра зам, ад на ча со ва. Яны ж, які б ні быў се зон, 
на во чы не-не ды і трап ля юць. І што та ды?..

Я не ве даю, якія дум кі ўзні ка юць у ін шых 
на зі раль ні каў за чу жы мі са мы мі важ ны мі дня-
мі ў жыц ці, а ў мя не кож ны по зірк на шчас лі-
вую маладую па ру су пра ва джа ец ца не чым 
та кім, што апі саць не маг чы ма. Але я па спра-
бую.

Кож ны раз, ка лі на зі ра еш за вя сел лем, 
ад чу ва еш ся бе за мя ша най у ім. Быц цам ця бе 
аса біс та пры зна чы лі ад каз най за лё сы ўсіх 
ма ла дых у све це. За шчас лі выя лё сы. І та бе 
жыц цё ва не аб ход на, каб ні вод ная з пар не 
па сва ры ла ся праз ме сяц, не рас ча ра ва ла ся 
праз год і не ду ма ла пра рас стан не ўво гу ле. 
Як, ска жы, та бе гэ та зра біць? Які мі ду шэў ны мі 
на ма ган ня мі здзейс ніць? Які мі кры ла мі аба ра-
ніць усіх? Якую ах вя ру пры нес ці?..

Ты гля дзіш на жа ні ха і ня вес ту, якія пе ра-
ка на ны ў тым, што ця пер яны ад но цэ лае, якіх 
за пэў ні ла ў гэ тым вы да дзе нае ў загсе па свед-
чан не, якіх з усіх ба коў на пе ра бой на зы ва юць 
ужо сям' ёй — і не ба чыш, як ні ста ра еш ся, ні 
гэ та га адзі на га цэ ла га, ні, тым больш, сям'і. 
Пе рад ва чы ма на фо не ча ла ве чай раз на стай-
нас ці — прос та два пры го жыя ства рэн ні, якія 
толь кі што, атрым лі ва ю чы зга да нае па свед-
чан не, пад пі са лі ся аба ра няць ад но ад на го 
ад ня год. Та бе зда ец ца, што вар та вы пус-
ціць іх з-пад ува гі — і яны па сва рац ца, пас ля 
рас ча ру юц ца, пас ля пач нуць раз ва жаць пра 
рас стан не. Ка неч не, ты вы пус ка еш іх з-пад 
ува гі — яе ім ха пае і без ця бе. І вось мі нае 
час — яны ўжо сва рац ца. Нех та ўжо і рас ча ра-
ваў ся. Не ко то рыя ду ма юць пра рас стан не.

І та бе, каб па зба віц ца па чуц ця аса біс тай 
ві ны за іх свар кі і рас ча ра ван ні, за ста ец ца 
толь кі рас па сцер ці кры лы над тым адзі ным, за 
што ты па-са праўд на му ад каз ная, — ба ра ніць 
ад сва рак і рас стан ня СВАЁ. Бо ты ўжо ве да-
еш ва гу кож най свар кі, сто ра зоў пры мя ра ла 
рас ча ра ван не і кож ны раз спы ня ла вы бар на 
над зеі, бо рас стан ня для ця бе (мо жа, адзі най 
та кой у све це) не іс нуе.

Ты, ка неч не, доб ра па мя та еш, ка лі вы ста лі 
сям' ёй. Не ра ней, чым та ды, ка лі ён на рэш це 
скле іў знеш нюю рам ку тва іх са мых лю бі мых 
пяль цаў (праз пяць га доў пас ля іх па лом кі) і 
роў на ў той дзень, ка лі ты, ста міў шы ся ча каць, 
вы кі ну ла ў смец це... рам ку ўнут ра ную — як 
ужо не па трэб ную. Але ты рас па сцер ла кры лы 
і ска за ла яму ах вяр нае «дзя куй».

Сем'і, ты ве да еш, не спус ка юц ца з ган ка 
загса ў акру жэн ні сяб роў і кве так. Але яны 
ўзы хо дзяць, бы вае, на гэ ты га нак, каб спус-
ціц ца чу жы мі людзь мі. Ска жаш, яны і бы лі 
чу жы мі? Хто ве дае? Мо жа, прос та не бы ло ў 
яе лю бі мых пяль цаў?

�

Гіс то рыі з кан вер таГіс то рыі з кан вер та  ��

БЯ ЛЯ ВАЯ, ЧАР НЯ ВАЯ, КУ ЧА РА ВАЯ...

� Мес ца:
мет ро, аў то бус, тра лей бус, 

марш рут ка.

� Ува ход:
плат ны (ад 50 кап.).

� Дрэс-код:
штось ці яр кае, стыль нае і 

кам форт нае.

� Аба вяз ко ва для выканання:
жа ноц кія па во дзі ны ў лю бой 

сі ту а цыі, пра нік лі вы по гляд і 
ўсмеш ка, усмеш ка, усмеш ка...

� Вар та па збя гаць:
муж чын з баць ка мі, сяб роў-

ка мі, жон ка мі, дзець мі


